

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 198 (5646)

Пятница, 9 октября 1981 года

Цена 2 коп.

ПРОМЫСЛЫ ПОВЫШАЮТ ОТДАЧУ

Отличным трудовым подспорьем встрече День Конституции СССР коллектив управления по повышению нефтеотдачи пластов и главному

Нам не чужды ТРУД УДАРНЫЙ

ремонту скважин объединения Сургутнефтегаз. В сентябре им возвращено к жизни сверхзаванция два источника сырья, а с начала года — пять. Две ремонтные бригады — А. Н. Юренкова и А. Х. Гильмазова —

работают в счет пятитысячного плана. Успешно идут к финишу со первого этапа «заказные» бригады А. М. Ефремова — А. Н. Выталькова, В. М. Кармышева — Н. В. Матюшкова. В. МОСКОВСКИЙ.

НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ

Социалистические обязательства года успешно выполняла бригада В. А. Шевелева из вышкомонтажной команды объединения Обнефтегазгеология. Опереждает графика

достигнуто за счет умелой организации труда. Вышкари А. А. Кучумова перелазит геологоразведочным тентами установка и сейчас заканчивают монтаж три-

назничей на Козыльской площадке. Новая досрочно готовой пробек, этот коллектив продолжает уверенно наращивать темпы.

Ю. ПАХОТИН.

ОСЕННИЙ ДЕНЬ ГОД КОРМИТ

ОВОЩИ ЖДАТЬ НЕ ЛЮБЯТ

Стратная пора наступила для городских торгующих организаций: идет массовая закладка на зиму овощей и фруктов. Большую часть на них — 18,500 тонн — должно загрузить управление рабочего снабжения нефтяников. Сегодня самая горячая точка УРСА — отдел подготовки, куда стекается самая свежая информация о ходе этой важной кампании и который стал своеобразным директерским пунктом ее. Именно здесь и состоялся интервью нашего корреспондента с начальником отдела Р. А. АКУЛИЧ.

— Ревата Александровна, всемирноизвестно, что с каждым годом увеличивается количество овощей и фруктов, но почему же так трудно их доставить к потребителю? Хотелось бы знать, сколько этой ценной продукции уже достигло областного центра и притяжков магазинов?

— Начну с того, что вынуждены получить от строителей два новых картофелехранилища, на тысячу с лишним тонн каждое. Вот отрядный, чего, к сожалению, не хватает овощехранилищам: их для нас не строит бат малого подтора десятка лет. Вот почему УРС, как и в предыдущие годы, старается в максимально короткие сроки доставить овощи и фрукты прямо к железнодорожным путям на прилавки магазинов и в склады. Сегодня большая часть — 17,000 тонн — выгружена из вагонов, и дальнейшая судьба их особого беспокойства у нас не вызывает. Это 7500 тонн картофеля, 5900 — овощей, 1800 — баклажков, 1500 — фруктов. Надо сказать, что в этом году наш северный город получил овощей и фруктов на три с половиной тысячи тонн больше, чем в прошлом году.

— Расскажите, пожалуйста, как был организован ход работ.

— В начале сентября, как только начали поступать первые вагоны с антимосной продукцией, в УРСА был организован штаб во главе с начальником управления И. И. Кутаевским. В него вошли представители партийной, профсоюзной, комсомольской организаций.

Ежедневно утром и вечером на заседаниях штаба оперативно, по деловому решались насущные вопросы заготовительной кампании, и самый ход ее был под строгий повседневный контроль. В заседаниях штаба самое активное участие принимали железнодорожники, автомотобригады. Последние проявляли очень высокую инициативу: коллектив центрального управления технологического транспорта обратился к призывом ко всем вынатым на перевозках сельскохозяйственных водителем бережно, по-

хвалити транспортно-привести все, что с каждым годом было выращено на полях, в огородах, садах, доставить законно, рационально, экономично, используя возможности автотранспорта. Хорошо работали и железнодорожники, вагоны поступали ритмично, без сбоев. Массовая работа была самоотверженно примененем вагонных весов.

По заранее согласованному графику выхаживали на выгрузку и отгружали постановления всех городских организаций. Первыми свои задания выполняли бригады из первого, четвертого, пятого управлений технологического транспорта, первой центральной базы производственного обслуживания, автотранспорта, некоторых пинол города. Как ни странно, но можно отметить немало преданных нефтяников — ИГДУ Сургутнефтегаз, таможня контора, ВМУ-2, — которые с трудом и большими задержками поехали своих людей на работу в УРСА. Таможенники до сих пор так не организовали работу своих посланцев во вторую смену. Мы, в свою очередь, старались сделать все возможное для рационального использования людских ресурсов, предоставленных в распоряжение управления рабочего снабжения. Прямо на рабочие места выезжали столовые, бригады были полностью обеспечены инвентарем, тарой, большинство коллективов работали в две смены.

Кроме того, своевременно были организованы выходы акселераторов на прием вагонов, товаров, грузовиков, разработаны четкие условия социалистического соревнования. Всего за сентябрь мы разгрузили более шестисот вагонов. Рекордное число по сравнению хотя бы с соответствующим сроком прошлого года!

— А как прошел завоз овощей и фруктов в вагонные рабочие поселки?

— Все заявки нефтегазобслуживающих управлений мы удовлетворили полностью. На Федюновское, Лысьинское, Павловское, Холмогорское

Наши ИНТЕРВЬЮ

защиты завезены картофель, лук, капуста, морковь, яблоки. Большинство овощей и фруктов, поступивших на трассу, сейчас закладывают в приспособленные для их хранения помещения. Беспокойство вызывает лишь судьба 350 тонн картофеля, поступивших в адрес нефтегазобслуживающего управления Лысьинского. Материально-техническая база здесь оказалась совершенно неподготовленной к хранению столь нежной скоропортящейся продукции, склад не удержит. А морозы ждать не хочется. Чем тогда будет кормить население ИГДУ свои вахты?

— Откуда вынуждены поступали в Сургут овощи и картофель?

— Со всех концов Союза. Картофель, большей частью зимней, но не только Тюменской области и сельской местности. К сожалению, не всякая часть продукции шла к нам, уже зловеще обрисовывая на гибель. И не потому, что сургутские не вовремя разгрузили ее. Так, елишком рано нам привезли морковь — невызревшую, поврежденную в сухом жарком лето. Она оказалась так сказать, «мертвой» продукцией. Мы постарались спасти потери до минимума: сразу же после выгрузки танализировали, переработали, пустили в расширенную продажу.

— Ревата Александровна, насколько объективно трюва некоторых горожан по поводу приходящего нам повышения цен на картофель, лук, капусту?

— Совершенно необходимо. Пока на картофель сохранялся августовская цена — 26 копеек на килограмм, цены на лук и капусту также останутся неизменными. Во многих областях страны нынешнее лето было засушливым, урожай овощей не такой богатый, как хотелось бы. И тем не менее Сургут, повторю, получил нынче овощей и фруктов больше, чем в прошлом году.

Закладка продовольствия на зиму продолжается. Долг каждого из нас, вынуженного в столь важной кампании, — проявлять чувством ответственности за порученное дело, привести его на должном уровне.

Записала А. ПОХОДЯЕВО.



ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ

Десять лет работает слесарь высшего разряда в тресте Электротрактормонтаж Федор Пыльнич. Он — грамотный специалист, дисциплинированный работник.

Занимаясь ремонтом и монтажом литейно-машиностроительного оборудования, он добился высокой производительности труда, выполняет заказы только

на «отлично». Дружинник опорного пункта поселка энергетиков Ф. И. Пылов является образцом в Сургутском управлении монтажных работ. В. БОРЦОВ. Фото автора.

ДЛЯ КООРДИНАЦИИ СТРОЕК ЭНЕРГЕТИКИ

В Сургуте состоялось организационное заседание координационного совета по строительству объектов энергетики в Тюменской области.

Этот совет создан по инициативе ВПСПС, ЦК профсоюза работников электрической и электротехнической промышленности СССР, облсовпрофа. Его предназначение: осуществлять строгий контроль за ведением энергетических объектов, активно и оперативно вмешиваться в дела строит, содействовать их ускоренному завершению путем организации социалистического соревнования по принципу «рабочей эстафеты».

В совет вошли 26 человек — руководители ведущих строительных объединений в трестов, скважинодобывающих

ГРЭС и ТЭЦ, партийные и профсоюзные работники. Возглавил совет начальник районного энергетического управления Тюменьэнерго В. П. Соколов, заместителем утверждены П. В. Терехович и В. Ф. Ейсков.

На организационном заседании пятый президиум совета в количестве девяти человек, утвержден план работы на 1981—1982 годы. Секретарь облсовпрофа М. Ф. Агеев (член совета) поздравил с условиями социалистического соревнования на принципе «рабочей эстафеты», разработанными для проектировщиков, поставщиков, строителей — всех участников развития электроэнергетики в Тюменской области. ЦК профсоюза отрасли утвердил три диплома и три денежные премии для награждения передовых коллективов. Итоги соревнования будут подводитьсь каждые по полугодю.

В. СЕМЧОВ.

Винные есть. А повинные?..

● ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК!

Уже завела привычку, о котором пойдет речь, должна была насторожить родителей четырнадцатилетнего Юрия Дожно...

Вместе с теткой и сверстником Файзулдиновым, подражая старшим, они вот уже в течение двух дней готовились к предстоящей охоте. Наконец все позади, осталось осмотреть ружье. А доступ к нему был поразительно беспрепятственным. Отец Юрия Дожно Михаил Назарович напроць выбрал из тылов все правила хранения огнестрельного оружия. Вряд ли ружье известно для какой цели, он аккуратно установил его в домашнем шкафу, да так, что оно могло броситься в глаза каждому, кто зайдет в комнату, а зашел бы воспользоваться содержимым шкафа. Это привело к трагедии, когда друзья, а к теткам присоединил-

ся еще и девятилетний Андрей Трушин, собравшись обсудить последние детали охоты. Выглянув ружье на шкафу, Юрий Дожно с видом златора стал осматривать его, подлаживая к месту все чистит. Все плохое, только вот щель никак не вставало в паз, отчего и возникла необходимость применить плоскогубцы. Один два удара, неосторожное скользящее движение рукой по курку... прогремел выстрел, рожьющего на вырыве в простреленной головой.

Налуганные Дожно и Трушин, долго не раздумывая над случившимся, пытались скрыть следы преступления, оттащив труп к протопе и, привязав к ногам тяжёлый дождик, погрузили в воду.

Как родители посетовали своих детей, чтобы у них хватало дерзости

таким жестоким способом охоронить своего товарища? Попытаться скрыться от возмездия?

Недоумение вызывает и тот факт, что родители Файзулдинова, ведя разгульную жизнь, даже по истечении двух недель после гибели сына не делали никаких попыток к его поискам.

Преступление совершено. Винные — отец и сын Дожно — привлечены к уголовной ответственности. Мать же «с горько» на два месяца ушла в затоп, и по этой причине следователи длительное время не удавалось встретиться с ней.

Думается, что, прочитав написанное, многие серьезно задумаются. И не только над тем, что нужно надежно и правильно хранить зарегистрированное оружие...

Т. СУНДЕЕВА,
следователь Сургутского ГОВД.

ПОЕДИНОК

га широко распахнулись навстречу сопернику. Они сошлись и замерли, приняв воинственные, устрашающие позы, встав на дыбы и выставив вперед ноги и передние лапы. Покоурился на месте, оба вдруг разом ринулись друг на друга.

Ветвистые челюсти бойцов хлещали, как жожкицы. Борьба становилась все ожесточеннее.

Но вот первый, более опытный, взметнувшись, подлетел врага и, перехватив его своими страшными челюстями понерек туловища, оторвал от коры. Хрустнул панцирь...

Высокое полуденное солнце застопила легкая вуаль облаков. Мглыла прозрачная тень на полянах. Победитель полз вверх по черному стволу...

Таким развилью отнюдь не редки в животном мире. Это борьба за продолжение рода, борьба за жизнь, непримиримая.

Каждый год, едва солнце прогреет воздух, в лесу начинают разражаться настоящие битвы, собирающие подчас большое число претендентов на звание «сильнейшего». Это проявление не жестокости, а скорее «муд-

ПРИРОДА И МЫ

рости природы: действует закон естественного отбора, выявляющий наиболее сильных, жизнеспособных особей, готовых в дальнейшем передать лучшие наследственные черты своим потомкам.

Страна многоголка — радость для нас. Она живет бурной и кипучей жизнью. Загляните в эту страну — не пожалеете. А зимой замирает жизнь в этой стране. Все идет по ее месячным законам.

В. БОРЗЕЦОВ,
Фото автора.



Внезапно шенела усам, он полз, тяжело переваливаясь с боку на бок, по силкам коры. Мощные челюсти-рога его время от времени щелкались. Одолев еще несколько сантиметров болела, жук замер на высоте коры, упершись в нее парой ног. Голова, увенчанная грозным оружием, резко запрокинулась.

Жук начал соперника. Сегодня он готов был сразиться с любым подобным себе на свежем. Сам того не ожидая, он нажал бок: жестокого и бескомпромиссного.

Сверху к месту поединка спешил второй рожок, такой же мощный, такой же яростный и неустрашимый, ни в чем не уступавший противнику. Битвы заубренные ро-

● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ЗВОНКИЕ ГОЛОСА МОЛДОВЫ

Вокальные — инструментальный ансамбль «Оризонты» Молдавской государственной филармонии широко известен не только в Молдавии, но и далеко за ее пределами. Популярность ансамбля особенно возросла после его успешного выступления на Всесоюзном телевизионном конкурсе «С песней по жизни».

«Оризонты» особенный. Коллектив совершил большое гастрольное турне по стране, его концерты с успехом проходили в Болгарии, фирме «Мелодия» выпустила пластинку с его записями.

В своем репертуаре «Оризонты» широко исполняют молдавский фольклор.

Немало места в репертуаре «Оризонты» отведено антивоинной теме.

Исполнителям удалось найти верное драматическое решение неслышимого плава, убедительно передающих мысли и чувства тех, кто борется за мир на земле, за утверждение высоких идеалов гуманизма.

Р. ЗАПАЛСКИЙ (АПФ).

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ

СРЕДНЕЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 17 продолжает набор. На базе 8 классов — по профессии: электро-монтажник по освещению и осветительным сетям, электромонтажник по силовым сетям и электро-оборудованию, маляр (строительный), штукатур. Срок обучения — три года. Принимаются юноши и девушки.

На базе 10 классов — по профессии: слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике, электромонтажник по освещению и осветительным сетям, секторомонтажник по электрооборудованию. Срок обучения — один год.

Иногородние обеспечиваются общежитием. Приемные в училище с образованием 8 классов находятся на государственном обеспечении, получают бесплатное трехразовое питание, общежитие.

Училище, имеющие образование 10 классов, обеспечиваются стипендией в размере 31 рубля, базовые предприятия имеют возможность взять на свое содержание и выплачивать стипендию в размере стипендии первого разряда (70 рублей).

В период производственной практики выплачивается 33 процента от заработанных ими сумм, а обучающиеся строительным профессиям — 50 процентов.

Училище, окончившие училище на «отлично», направляются на учебу в институты и техникумы системы профтехобразования.

Для поступления в училище являются лично, имея при себе документ об образовании, характеристику, справку ф. 286, 6 фотопортрет размером 3х4, справки о семейном положении, с места жительства. Обратиться: улица Юности, 1, СПТУ-17; тел. 61-62 («Строитель»).

ВНИМАНИЮ УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аэрофлот предоставляет НИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ и листу талонов в году (независимо от на текущий год там, времени года) по указке нет железной дороги.

С 1 ПО 31 ОКТЯБРЯ МЕСЯЧНИК ПРОПАГАНДЫ БЕЗОПАСНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОМ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ ПРОВОДИТ БАЗА СУРГУТГАЗ

В период месячника рода принять активное участие в проведении месячника. По всем интересующим вопросам обращаться по следующему адресу: ЖЭК производственных предприятий, в частности по следующим адресам: в отделе газовой службы будут проводиться консультации для населения. ТОВАРИЩИ! Помните, что в техничекий кабинет — строгом соблюдении правил пользования газом — ваша безопасность! База Сургутгаз призывает организацию и граждан то-

КИНО «ОКТЯБРЬ»

10—11 октября. «Ответный код» — в 15, 17, 18, 21. 11-го — в 15, 17, 18, 19, 17, 19, 21.
«РУБИН»
10—11 октября. «Зскодрон гусар летучих» — в 12, 15, 18, 21.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

ОБРАЩАТЬСЯ В БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ: УЛ. ПРОСВЕЩЕНИЯ, 17.

Монтажное управление Запсибэнергостроймонтаж — монтажные инструкции, электросварщиков, элекриков по кровлям, работа по монтажу стальных и железобетонных конструкций, стар. начальники ПТО, старшего инженера ПТО, инженера или старшего инженера-энергетика. Вы-

плачивается коэффициент 1,7. Одностороннее предоставление прописки и место в благоустроенном общежитии. Обращаться: стройбаза ГРЭС, монтажное управление Запсибэнергостроймонтаж. Проезд вагонным автобусом от управления Жилстрой до стройбазы ГРЭС, тел. 466 через коммуна-тор 229-60.

Район — инспектора по трудовому обучению, учитель английского языка, начальных классов, математик, физики, химии, биологии, русского языка, Дом пионеров — мсидитов по пионерской и вузовской работе. Обращаться: Дом Советов, комн. 214.

Строительное управление № 42 треста Сургутгазстрой — старшего инженера по технике безопасности, секретаря-пленику, каменщиков, плиточников — бетонщиков, электромонтеров 3—5 разрядов.

СПРАВКИ

Одним предоставляется социальная, семейная жизнь по договоренности. Обращаться: ул. Северная, 64-2.

Сургутский комбинат коммунальных предприятий — электрика Жилплоща предоставляется. Обращаться: ул. Просвещения, 10; тел. 2-32-78.

Нефтяной техникум объявляет набор на подготовительные курсы для поступающих на вечернее отделение в 1981 году. Начало занятий — 2 октября 1981 г. По окончании курсов с 15 ноября поступительные экзамены: тел. 6-26-72, кабинет № 37 (3-й этаж).

Городской кооператив «Строитель» № 1 доводит до сведения членов кооператива, что 18 октября 1981 г. в 10 часов в помещении ДК «Строитель» состоится общее собрание членов кооператива.

МЕНЯЮ благоустроенную однокомнатную квартиру в г. Чайковском Пермской обл. на равноценную в г. Сургута. Обращаться: ул. Майская, 6, комн. 109 (после 19 часов).

10 октября в 10 часов в Доме Советов состоится итоговое совещание работников дошкольных учреждений.

В октябре магазин «Юбилейный» организует в здании кинотеатра «Рубин» выставку выставку-продажу зимнего пальто с демонстрацией моделей. Начало в 10.00.

Коллективы строительных управлений и аппарата треста Сургутгазстрой выражают искреннее спасибо голлованию ШЕНГЕЛЬ ГАЛЛИНЕ ЮРЬЕВНЕ, а также родным и близким в связи с преждевременной смертью ее мужа
ВЛАДИМИРА ВЯЧЕСЛАВОВИЧА.

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометеорологического бюро, сегодня днем по городу временами небольшой дождь, ветер южный, 7—12 м/сек., температура воздуха 7—9 градусов. По округу 9—11 октября погода без осадков, местами слабый туман, ветер южный, 7—12 м/сек., температура воздуха не выше минус 4, при прояснении до минус 4, днем 10—15 градусов тепла. Уровень воды в Обь 96 см температура воды 4,2 градуса.

ЭХО УМОЛКШЕГО ИМЕНИ

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ

А было — вот оно. Сумрак... Вечер... Гонишь холодный сентябрьский сыророк раскоммунявшиеся тучи над Иллимом. И мечется по конца в конце деревни запоздалый бабий вой. Люпытоз булгузет Гришка, пьяня негубственная, голубяня забубенная да не раз судимая. Наповал уложил из дробовика соседя, что образумить его пытался. А теперь вот молоденькую венеру поставил гад к стене и целит ей в самое сердце. Распущенным горохом ребятишка за порогамы, таранти отгуды испуганные гласныи. Мужиков в деревню по палцам сосчитать. Стоит врачика белее самой стены белой, и что у нее в мыслях, никому не ведомо. А палитые бешелый кровью пыльные глаза не видят уже и не замечают,

как новость откуда взышший широкоплечий высокый мужик заслонит собою недвижимую, будто камениую, врачика, дышит вывалено раскочкатым тротуаром... Выстрел... Видно, и впрямь родилась Василий Сметов в «рубешке», как долдо судачили потом иллимские бабы. В левое плечо вместо сердца угодил пуля. А когда родные да знакомые спрашивали, как это он, директор Самарского рибзавода, отец шестерых детей, так вот, не раздумывая, себя встудил выставлял, он лишь отмахивался: «А когда раздумывать было? Я — что, вот врачика — одна ведь на столько деревень...»

О ЭТИ ПОЖЕЛТЕВШИХ СТРАНИЦЫ

У меня в руках удивительная пенка. На вид обманная, бл плотнотное ровнотное картон, не очень новая, без замков молний и шнурков зязон. А хранит удивительную человеческую судьбу. Пошла она ко мне неожиданно, и к материалу, так бережно и любовно собранным в нее и хранящимся, я отношении имею самое косвенное. Предметом она была не мне. По крупничат собирали в нее сведения комитетом Сургутского авиаотряда, чтобы потом преподнести в дар музею революционной, боевой и трудовой славы подпольной школы инертиста. А пошла она всетаки предарительно ко мне. Да еще и с напутствием: «Понимаете, надо обязательно написать о коммунисте Василии Сметове».

Вспомогая в первую, пожелтевшую от времени, с выцветшей печатью деловую справку — характеристику и... не могу оторваться от... В. В. Сметов, член ВЛКСМ с 1923 года, по сознательному происхождению — рабочий, работал в Тобольской райорганизации ВЛКСМ Уральской области. Нет работы инструктора среди молодежи в шибре кооперации. Классово выдержан, в политических вопросах разбирательств, в уклонах не замечен. Характеристика выдана на предмет поступления в военную школу».

Есть еще одна справка, ко мне интересная, уже отпечатанная на машинке с фотоскопичными буквами: «Дана постановка В. В. Сметову в том, что он Сметов В. В. в списке штенным прав не числится, а наборот, состоит членом Тобольского горкома созина 1930—1931 г. Справка выдана на предмет предоставления в военкомат, с целью поступления в военный вуз. Председатель горкома Бычков, секретарь Скачкова».

Вот небольшая темнокоричневая книжечка, документ, удостоверяющий право Василия Васильевича на персонального пенсионера на льготы, установленные инструкторам.

Трудовая книжка... Документ, выданный П. В. Сметову в 1936 году. К тому времени стаж его работы по найму составил уже 11 лет. Вот и запяса самая первая об этом гласит. Приказываю: родился в 1909 году, в 1923 пошел работать на распыловку и выгрузку дров. Получается, в четырнадцатилетнем возрасте реальный лет Василий Сметов сам себе кусок хлеба обесценивал. Книжка даже ко вкладным — переводил Василия, док-ментов у него было немало. Видно, пенка была шпане, куда комсомол да партия направляли, туда и шел.

Немало документов рассказывает о стремлении Сметова к высшей школе, к самообразованию и использованию любой возможности пополнить знания. В свидетельстве об окончании девятиклассных курсов переводготовки партийных и советских работников при Тюменском обкоме КПС(б) почти все оценки — «отлично». А предметы, надо отметить, не легкие для мужиков сорочалетнего возраста. Большой семей обремененный, каким был в тот год Василий Васильевич. Основы советской экономики и практика руководства отраслями народного хозяйства

А мне все кажется; над гулом лет
Вы —навал, Вы вновь сегодня —рядом.
Все тем же пристальным, все тем же
Вс посмотрите на постуль молодых.

Они идут все дальше и все выше
Над Вашим притомившимся крылом.
И сквозь года, и сквозь шаги их
Как бьется Ваше сердце там, в былом...

тиру перебираться нужно.
Но ни разу Сметов не воспользовался своим служебным положением, чтобы семья его многодетная в просторную

зайства, вопросы партийной работы, экономическая и политическая география СССР и зарубежных стран, история партии, логика, да и другие не проше.

Конечно, пенка — это не живой общительный собеседник, у которого можно что-то спросить, уточнить, по делу которого можно уловить смену настроения, реакцию на услышанное и т. д.

И всетаки возникает теплое чувство благодарности к тем, кто смог собрать этот ставший уже историей материал. Пенка — не только дань уважения бывшему партийному и советскому работнику. Она и свидетельство отзывчивости человеческого сердца, безразного отношения и прашому, к памяти, ко всему, без чего нет и быть не может преемственности поколений.

ЛЮДИЛА ВАСИЛЬЕВНА ПОЛЯНСКАЯ, ДЕВЯТЬ ЛЕТ ПРОРАБОТАВШАЯ ЗАВЕДУЮЩЕЙ ШКОЛЬНЫМ ОТДЕЛОМ РК ВЛКСМ, БЫШЕЕ НАЧАЛЬНИЦ ОТДЕЛА КАДРОВ СУРГУТСКОГО УБР-2:

Сохранились в папке и некоторые отчеты и выступления самого Василия Васильевича на районных партийных конференциях. Полные исторические документы! По моему, место им, действительно, самое почетное теперь в музее, в разделе «Сургутская партийная организация». Только так можно сохранить их, сделать достоянием народа, для воспитания его на лучших традициях старшего поколения.

А вот из представленной информации Сметова о работе комиссии по предварительному рассмотрению вопросов по приему в партию и персональным делам при Сургутском райкоме партии видно, что ее председатель Василий Васильевич был требователь-

«Для нас, детей, отец во всем был образцом настоящего коммуниста. Какие бы посты и должности он ни занимал, всегда был предельно честным, скромным и требовательным к нам отцом. Но для людей он во жалел последнего, ни со временем не считался, ни со здоровьем своим...»

квартиру со всеми удобствами в домах-постройках аэхаля. Только позже, уже будучи персональным пенсионером и продолжая трудиться на общественной работе, когда врачи категорически запретили ему жить в Сургуте, он впервые обратился к секретарю обкома партии с просьбой о предоставлении ему с жильем в Тюмени. И были там приведены справки, но такие енные строки полные достойной биографии: «На Тюменском Севере работают с 1927 года, а том числе в Ямало-Нейском округе четыре года, в Ханты-Мансийском дерработавоу 24-й год. На советской и партийной работе был более 14 лет».

А вот из представленной информации Сметова о работе комиссии по предварительному рассмотрению вопросов по приему в партию и персональным делам при Сургутском райкоме партии видно, что ее председатель Василий Васильевич был требователь-

И всетаки возникает теплое чувство благодарности к тем, кто смог собрать этот ставший уже историей материал. Пенка — не только дань уважения бывшему партийному и советскому работнику. Она и свидетельство отзывчивости человеческого сердца, безразного отношения и прашому, к памяти, ко всему, без чего нет и быть не может преемственности поколений.

Все их многочисленное семейство жило на одну отцовскую зарплату. Мать, коренная сургутянка, обремененная бесчисленными семейными работами, часто хворала и работать не могла. В 1962 году скоротил ее Василий Васильевич. А жила семья все время в деревянном доме на старейшем участке. Ремонт бы капитальный надо, да для этого в другую квар-

строителей города Сургут, Аркадий Николаевич Лоскутов, нынешний директор Ханты-Мансийского музея, Людмила Андреевна Менчикова, Василий Захарович Уженцев, чьи имена достойно чтит каждый сургутянин и многие другие, кто близко знал Сметова, имел счастье жить и работать с этим простым человеком.

КОММЕНТАРИИ К ВОСПОМИНАНИЯМ

МАРИЯ ПИВАНОВНА ХМЕЛЬВА, ВЕТЕРАН ТРУДА, ПЕНСИОНЕРКА, БЫШАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ:

«Ничего не забуду, как внимателен был Василий Васильевич к людям. Первый секретарь райкома партии, забот пошло, хлопот, а всегда выкраивал время для нас, учителей. О здоровье распрощался о работе, не пренебрег поинтересоваться делами домашними, бытов нашим. Как-то при случае пожаловался я, что совсем плохо мне, врачика курорт рекомендовал настоятельно, да вот

путьеки нет. А через несколько дней он меня вызывает, путьеку предлагает, да быстро съезжайте. А путьеку-то он сам для себя впервые за всю жизнь получил. Операцию желудка перенес тяжело, без сававторного лечения никак все поправиться не мог, помогали в обкоме профсоюзам путьеку изыскать путьеку. Да почитал Василий Сметов, что Марии Ивановне она нужнее.

ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Меня могут спросить: а к чему я это все пишу? Для кого и зачем? Ведь человека уже нет, да и похоронен он не в Сургуте, а в Тюмени. Так стоит ли ворошить прошлое? Вон ведь как говорит в народе: «Живым — живое». Отчего же вдруг написано о Сметове, когда семь лет назад уже перестало биться его сердце? И еще много разных вопросов могут задать. И я, наверное, отвечу: не знаю.

«Ничто на земле не проходит бесследно», — так точно передает песня смысл жизни! Сургут растет, хорошеет с каждым годом. И с каждым годом все больше новых Улиц, школ, садов, аллей. Живая история Сургута — улицы Кабдалова, Щепеткина, Федорова, Мелик-Карамова. Подрастает новое поколение и вливается в плюнерские дружины имени Талсини Зорниной, Ивана Кабдалова, Михаила Щепеткина. Нету почтенные вахты мира выпажки сургутских ветеранов, самолетов, вращивание в свой состав имена сургуляв, вставших на фронты Великой Отечественной.

ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ РЕДИКУЛЬЦОВ, ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОКТАБРЬСКОГО РАЙКОМА ЦАРШЕ:

«Я тогда комсомольцем совсем зеленым был. Доволилось много связей с Василием Васильевичем по Сургутскому району. Тонули с ним не раз и попольнял. А все равно унылым был отчаявшимся я его выключил, ни разу не видел».

Мостров да в хантымансийских Сувчинских, Ермаковых, Ларломкиных, известных и безвестных, по дальним уралам да урочищам застерянных. И не было, пожелуду, ни одного уважающего себя ханты-оохотника или рыбака, кто не знал бы имени Сметова. «Большой хозяин», — так они его звали.

И всетаки, наверное, это будет не совсем так. Ведь говорят и по другому: «Это надо не мертвым, это надо живым». Может, нужно, чтобы след рабочего парнишки Василья не заглавался в стринительном беге времени. Хотя он и сегодня продолжается в делах его детей. Они ведь так и живут здесь, среди нас в имени: Лилия Васильевна — учительница начальных классов пиной средней школы, Нина Васильевна — преподаватель биологии в средней школе № 3. Тамара Васильевна — инженер планового отдела авиастроителя, Василий Васильевич — командир самолета АИ-24, Людмила Васильевна — начальник отдела кадров второго Сургутского управленческого буровых работ. Вот только Юрий Васильевич живет в Ханты-Мансийске. Самые крепкие, самые дружные корни смеюские и побегот от них молодое здесь, в Сургуте. Это у них смехотосал, такая открытая и добрая улыбка. Это у них смеюские звонкие песни, русские, раздольные и самая любимая «Едут новоселье». Это у них немалая смеюская жажда жизни, постоянная готовность прийти на помощь, умение мужуко себя считать своим».

Продолжается связь времен через связь имен, через дела, нази унаде дованные от старших поколений. Поэтому верится, что будет в Сургуте выпажки и бригады имени Василия Сметова, проспекты, набережные, площади, названные именем его соратников, комсомольские организации, включившие его в списки живых, плюнерские дружины и отряды, носящие его имя. Потому что был он один из тех, кто жизнью своей, делами своими творил и утверждал на земле сургутской историю. И каждому шагу ее сегодня, твердой уверенной поступи, расцветан и аэрым откликнется доброе жемануверяд а до ще аэвское и раскочкаты аэхо его умолкшего имени.

АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ СИБИРЦЕВ, БЫШШИ ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ СУРГУТСКОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ:

«Помогал Сметов молодежи буквально в любых начинаниях. Да ведь по духу Василий Васильевич сам же всегда комсомольцем был...»

На многочисленных фототрафиках, что бережно хранятся как святое семейные реликвии у дочери, В. В. Сметов всюду только среди молодежи. Вот он выступает на комсомольском слете, вот напутствует выпускников первой Сургутской средней школы, вот на молодежном вечере в челе приглашенных гостей. Ему, почетному комсомольцу Сургута, комсомольцу двадцатых годов,

делегату первой районной партийной конференции, депутату районного и обкома Советов, было о чем сказать молодежи. «Много испуганный выпало на долю наших парней и девчат, но не губаема их воля». Они всегда побеждают. Дам, молодым, есть с кого брать пример, на чьих традициях учиться», — так напутствовал он комсомольцев, вручая им новенькие, еще лахундиче типографской краской билеты. (Репортаж «Мы хотим по-дегисной жить» в обружной газете «Ленинская правда» за 19 февраля 1967 года).

И еще рядом с нами, вокруг нас живут друзья его и соратники. Николай Васильевич Юрковский, один из первых

Н. МАИЗЕРОВА.

◆ СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ПОДГОТОВКА К ТРУДУ



На очередной сессии Белозерского сельского Совета был заслушан доклад директора средней школы № 1 о работе коллектива по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду».

полны, и двухдневные занятия. Все еще остро стоит вопрос быта в учительском коллективе; мало выделяется жилья и мест в ясли-сад для детей преподавателей.

Сессия рекомендовала шефствующим предприятиям совместно с администрацией школы укрепить материально-техническую базу, помочь в оснащении кабинетов техническими средствами. На базе совхоза «Сургутский» предложено создать постоянную действующую производственную бригаду школьников, закрепить за ними участок для сельскохозяйственных работ на одну из действующих теплиц, где бы ребята смогли почувствовать нужность и полезность своего труда.

Секретарь исполкома В. С. Голова проинформировала депутатов о выполнении наказа избирателей: перенесена автобусная остановка, построен мост через протоку Перевесная, сделана пешеходная дорожка от базы производственно-технологического обслуживания № 1 до поселка. Проведены озеленение поселка, одерновка нового микрорайона. В стадии выполнения и открыты молочной кухни для малышей.

Но по все коллективы работают по выполнению наказов. Например, руководство радиотелевизионной станции не может решить вопрос об открытии вагон-магазина для жителей этого микрорайона, и они вынуждены за предметами первой необходимости ходить в поселок за два километра. На сессии еще раз напомнили депутатам станции, что этот наказ необходимо выполнять в ближайшее время.

Л. ЧАПЛИНСКАЯ, депутат Совета, член исполкома.

ЛЮДИ ДОЛГА

Профессию педагога не зря называют матерью всех профессий.

Каменских Галина Андреевна — учитель математики, работающая в вечерней средней школе № 2, отзывчивый и жизнелюбивый человек. Каждый свой урок стремится превратить не только в радость познания, но и учит добру, честности, искренности. Какая самая яркая черта ее характера? Добро! И воспитание добротой, сочетающейся с разумной требовательностью, — главное в ее работе.

Большие надежды на будущее возлагает опыт-

ный учитель математики Л. В. Шуклина, проработавшая в школе 7 лет. Именно в этом году, в связи с открытием нового школьного здания, Людмила Вандратеевна получила возможность вести свои уроки в специально оборудованном кабинете и использовать весь тот богатый наглядный материал, который она накапливала и создавала своими руками не один год. Тщательно, кропотливо и с чистой добросовестностью готовится она к каждому своему уроку, и учащиеся живо переживают у нее эти прекрасные черты.

● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

Человеком долга, чутким и отзывчивым товарищем знают в коллективе школы учителя химии Н. Т. Кафееву. Заинтересованная тишина на ее уроках, доходящее изложение материала, обилие средств наглядного обучения говорят о высоком педагогическом мастерстве. Умно, деликатно и тактично, а главное, с большим человеческим теплом беседует она с молодыми рабочими, неустанно разъясняя им необходимость образования для каждого человека в наши дни.

Вот уже два года работает заучем школы молодая учительница исто-

рия А. П. Глушкова. Это человек, который всегда отдает работе, не утомимо ищет наилучшие, оптимальные формы организации учебного процесса, оказывает все возможное помощь учителям в повышении методического мастерства.

Самых теплых слов и дружеских пожеланий заслуживают также и другие учителя нашей школы. Пусть же нелегкий, но ответственный труд вознаградит их своим щедрым радостью, удовлетворением, полнотой жизни.

С. КВРАГМЕНКО, Т. КУРЧЕНОВА, учителя школы № 2.

С профсоюзных конференций

Состоялась четвертая отчетно-выборная конференция производственного объединения Сургутгазстас. В ее ходе рассматривались вопросы развития социального сотрудничества, пути достижения

намеченных рубежей по выполнению государственного плана, освещения работа с трудящимися. Избран состав объединенного профсоюзного комитета, который вновь возглавил В. П. Иващенко.

Е. ЧУПРАКОВ.

ЧУДО САМОТЛОРА

На нефтяном месторождении Самоглора в Тюменской области недавно добыта миллиардная тонна черного золота. Чтобы добыть миллиард тонн на старейших промыслах в Баку, потребовалось 104 года, а в Татарском нефтяном регионе — 36, а на Самоглоре — только 12.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

...На языке местных жителей ханты Самоглора — Мертвое озеро. Очень подходящее название для неоглядной этой топи! Летом геологи пробирались по нему на лыжах. Но топь эта оказалась сокровищем: под ней была найдена большая наша нефть.

22 июня 1965 года на случайной разведочной скважине Ударил фонтан необычного дебита — более тысячи тонн нефти в сутки. Внутрипластовое давление было столь высоким, а нефть рвалась с глубины с такой силой, что раскалялись стальные трубы.

О новом месторождении писали газеты и журналы, о нем рассказывали радио- и телевизионные передачи. В считанные дни о Самоглоре узнал весь мир. «Русским чудом» называли Самоглор.

Однако, как только первые восторги поутихли, нефтяники задумались: как же эксплуатировать месторождение — болото? Такое опыта не было еще в мировой практике. Рассматривались два варианта: осушить озеро или построить на нем установки и бурить в пластов, как на морских нефтепромыслах в Баку.

Первый вариант был отвергнут сразу: опасность пожара — сухой торф мог вспыхнуть, как порох. Второй был забракован из-за дороговизны и, главное, из-за длительности строительных работ.

Был предложен третий вариант — создать промисел прямо на болоте, отсыпан искусственные острова.

Бурение первой эксплуатационной скважины на Самоглоре было начато зимой 1968 года. Заведующим Самоглорским нефтепромыслом был тогда Иван Рыжковой. Он

рассказывает: — Сейчас до Самоглора по бетонной дороге мы доезжаем за сорок минут. А тогда эти тридцать километров пробирались по валяющемуся болоту месяцы. Суровая была зима, стрелы у экскаватора до падали от мороза, даже солгряка замерзала. Не скажину мы пробирались...

Для нефтяников Самоглора построен город Нижнеуртовск. В нем уже 150 тысяч жителей. Нижнеуртовск, пожалуй, один из самых необычных городов мира, потому что даже 16-этажные здания в нем, воздвигнуты на сваях иначе фундаменты домов полади бы по болоту.

Нижнеуртовск — город молодежи. Средний возраст его жителей 26 лет, а рождаемость — 30 человек на тысячу, вдвое больше, чем в среднем по СССР.

Значение нефти вообще, сибирской и тюменской в частности, растет год от года, потому что неуклонно увеличиваются потребности в ней нашей страны и государств социалистического сотрудничества.

Второй миллиард тонн черного золота на Самоглоре должны добыть уже за 6 лет.

К сожалению, большая самоглорская нефть не дешева. Создание современного промысла и крупного города на непроходимом болоте потребовало огромных капиталовложений. За последние пять лет в развитие Тюменского Севера вложено 25 миллиардов рублей. «Обустройство» здесь одного человека обходится в 17—20 тысяч рублей. И расходы эти продолжают расти.

С. МАЛЫН (АПН).

ДЛЯ САМОТЛОРСКИХ ДОРОГ

Превращению в живые плывуны единичной плитки тружениками производственного объединения Нижнеуртовскнефтегаз во многом способствует слаженая работа коллектива СУ-496 треста Трансгазроземашиазав. Работни-

ки этого управления вымывают грунт на реке и озер Приобьей для строительства дорог и мостовых сооружений. С начала года намыто 14 миллионов кубических метров грунта.

Р. РАШТОВ («Тюменский рабочий»)

ЗА РУБЕЖОМ



СФРЮ. В Загребе открыта традиционная осенняя международная выставка. В ней принимают участие 62 страны.

Наиболее широко представлена продукция социалистических и развивающихся государств. В павильоне СССР и на открытой площадке перед ним демонстрируется около пяти тысяч экспонатов, присланных советскими внешнеторговыми объединениями.

Фото Р. Дика (ТАСС).



ЧЕХОСЛОВАКИЯ. Унифицированные рентгеновские установки для стран — членов СЭВ выпускает крупнейшее предприятие медицинской промышленности ЧССР — завод «Хриана». Производителем она на основе кооперирования Ряд узлов поставил СССР, арматуру — Венгрия, кабели — ГДР и т. д. Экспортные поставки в СССР в год увеличиваются.

На снимке: инженер Мирослав Чермак регулирует работу телевизионного экрана, связанного с рентгеновской установкой.

Фото ЧК—ТАСС.